

Nr: **5:1**

Rättshjälp i förvaltningsrättsliga tvister

Idag kan man inte utnyttja rättsskyddsförsäkringen vid förvaltningsrättsliga tvister. Detta är en praxis som hela försäkringsbranschen använder sig av. Därmed kan inte rättsskyddet utnyttjas när det gäller tvist som har samband med din nuvarande eller tidigare anställning, yrkes- eller tjänsteutövning. Man kan således inte använda rättsskyddet vid tvist i de kollektivavtalade försäkringarna. Europeiska gemenskapernas råd har uttalat att rättsskyddsförsäkringen skall täcka förvaltningsrättsliga tvister (direktiv 87/344/EEG av den 22 juni 1987).

Med hänvisning till vad som ovan anförts föreslås partistämman besluta

- Att Centerpartiet agerar så att det i lagen framgår att rättsskyddsförsäkringen skall gälla vid förvaltningsrättsliga tvister.
- Att Centerpartiet agerar så att hemförsäkringen även skall omfattas av rättshjälp vid förvaltningsrättsliga tvister, rättshjälp till ett belopp av minst 600 tkr. i samband med rättegångar eller typer av processer som kan uppstå. En rimlig självrisk vore 10 % dock max 40 tkr.

Motionär: Stefan Sivertsson

Krets: Hedemora

Distrikt: Dalarna

Nr: **5:2**

Rättshjälp i avtalsrättsliga tvister

Idag kan man inte utnyttja rättsskyddsförsäkringen vid avtalsrättsliga tvister. Hela försäkringsbranschen använder sig av en praxis när det gäller tvist som har samband med din nuvarande eller tidigare anställning, yrkes- eller tjänsteutövning. Man kan således inte använda rättsskyddet vid tvist i de kollektivavtalade försäkringarna.

Ett väsentligt motiv för TFA-försäkringens tillkomst i början av 1970-talet var att göra skadeståndsprocesser vid arbetsskador onödiga, d.v.s. försäkringstagaren skulle slippa föra talan vid domstol. Vid tvist som går till domstol, har man ingen absolut rätt att få rättshjälp från LO-TCO rättsskydd eller Byggnads egen rättsavdelning, trots att du betalar din medlemsavgift till fackföreningen. Din fackliga organisation gör en bedömning och det är förbundet centralt som beslutar om du ska beviljas rättshjälp.

När inte hemförsäkringen omfattas av rättsskyddet i avtalsrättsliga tvister, är det till stor nackdel för de skadade. Som arbetstagare har de allra flesta inte juridisk kunskap och riskerar att inte få den rättmätiga ersättning man är berättigad till. Den som ger sig in i en tvist riskerar att hamna i en skuldfälla vilket AMF-TFA högst sannolikt är införstådda med.

Med hänvisning till vad som ovan anförts föreslås partistämman besluta

- Att Centerpartiet agerar så att hemförsäkringen även skall omfattas av rättshjälp vid avtalsrättsliga tvister, rättshjälp till ett belopp av minst 600 tkr i samband med rättegångar eller typer av processer som kan uppstå. En rimlig självrisk vore 10 % dock max 40 tkr

Motionär: Stefan Sivertsson

Krets: Hedemora

Distrikt: Dalarna

Nr: 5:3

Rättshjälp i skaderegleringen

1988 tog dåvarande regering bort rättshjälp i skaderegleringen vid personskada. Därefter lovade Försäkringsbolagen ersätta den skadade för ombudskostnaderna. Försäkringsinspektionen (numera Finansinspektionen) och Domstolsverket fick ett uppföljningsuppdrag. Uppföljningen har inte utförts. Vid tvist (Domstol) dvs efter avslutad reglering fick man fram till 1997 rättshjälp. 1997 tog dåvarande regering bort rättshjälp och den ersattes med rättsskyddet i hemförsäkringen eller fordonsförsäkringen. Rättsskyddet är därmed begränsat beloppsmässigt till nackdel för de skadade. Den som ger sig in i en tvist riskerar att hamna i en skuldfälla vilket Försäkringsbolagen högst sannolikt är införstådda med. Statlig rättshjälp finns kvar för mördare, bankrånare, våldtäktsmän, de som begår övergrepp på barn osv, men inte för de personskadade (personer som skadas i trafiken, inom vården, genom brottsliga handlingar, halkolyckor, olyckfallshändelser, arbetsskador mm). Centerpartiet måste agera, då ovanstående förhållande naturligtvis är helt oacceptabelt.

Med hänvisning till vad som ovan anförts föreslås partistämman besluta

- Att Centerpartiet agerar så att det i lagen framgår att de skadelidande har rätt till juridiskt ombud i samband med skaderegleringen, på bekostnad av Försäkringsbolagen.
- Att Centerpartiet i första hand, jobbar för att de skadelidande har rätt till statlig rättshjälp i samband med rättegångar eller typer av processer som kan uppstå.
- Att Centerpartiet i andra hand, jobbar för att de skadelidande via hemförsäkringen eller trafikförsäkringen har rättshjälp till ett belopp av minst 600 tkr. i samband med rättegångar eller typer av processer som kan uppstå. En rimlig självrisk vore 10 €% dock max 40 tkr.

Motionär: Stefan Sivertsson
Krets: Hedemora
Distrikt: Dalarna

Nr: 5:4

Översyn av svensk rättskipning

Kontakterna med andra länder har ökat. Rapporter om hur man ser på rättsfrågor och moraliska frågor i andra länder når oss dagligen. Vi har i Sverige haft en vilja att enas i kontroversiella frågor mellan olika politiska läger. Det har lett till stabilitet, men kompromisser kan också leda till otydlighet. Vi uppfattar det ändå som självklart. Och vi uppfattar våra regler som självklara. En rad domar har visat sig vara felaktiga. Det är bra att rättelse kan ske, men ofta har det skett efter många år. Bara ett exempel: Hur kunde Thomas Quick dömas för så många fall – visserligen med hans erkännande – men med svag bevisning? Hur kunde de två männen (jag har glömt namnen) utvisas till Egypten, där de utsattes för tortyr? Hur stämde det med svensk lag? De senaste månaderna har det svenska systemet med nämndemän som nomineras av politiska partier kritiserats. Brittiska advokater har hävdats att det kan leda till politiskt färgade domslut. Jag hade aldrig tänkt tanken att ett medlemskap i ett politiskt parti skulle påverka en nämndemans agerande inför uppgiften att avkunna dom. Men fördomar mot främlingar har ökat. Det har till och med kommit in ett parti i Riksdagen som på sitt program har främlingsfientlighet. Då börjar man ju fundera. Har brittenna rätt? Riskerar vårt system att döma människor på felaktig grund. Å andra sidan – det finns säkert människor med fördomar i alla länder. Hamnar inte de i jury och nämnder? Jag har ingen bestämd åsikt om hur våra nämndemän borde utses eller om de rent av inte behövs. Men vi behöver diskutera hur ett modernt domstolsväsen ska vara beskaffade.

Med hänvisning till vad som ovan anförts föreslås partistämman besluta

- Att Centerpartiet tar upp en diskussion om hur våra domstolar ska vara sammansatta, om det behövs nämndemän och hur de i så fall ska utses och hur rättsväsendet ska säkerställas.

Motionär: Marianne Nord
Krets: Stockholm
Distrikt: Stockholms stad

Nr: 5:5

Motivering av domstolsbeslut om prövningstillstånd

Inom processlagstiftningen ser vi en stark trend under de senaste årtiondena att införa krav på så kallat prövningstillstånd för att domar och beslut fattade i underrätt (främst tingsrätt och förvaltningsrätt) skall kunna överprövas i högre instans. Den enskilt största reformen i den riktningen trädde i kraft den 1 november 2008, då krav på prövningstillstånd för att få sin sak prövad i hovrätten började gälla för samtliga tvistemål som först prövas i tingsrätt. Detta nya, allmänna krav på prövningstillstånd utgör en av flera förändringar av rättegångsbalken som trädde i kraft vid nämnda tidpunkt, med det uttalade syftet att effektivisera rättegången. Det är ett stort problem att tvistemålsprocesser i våra allmänna domstolar har tagit – och fortfarande tar – alldeles för lång tid. Vidare tenderar antalet tvistemål att öka, vilket ökar belastningen på domstolsväsendet. Som en åtgärd för att möta denna utmaning har riksdagen bland annat infört just krav på prövningstillstånd innan ett överklagande kan behandlas i sak. Mot effektivitetsintresset står dock rättssäkerheten. Att prövningstillstånd är ett krav för att få sin sak överprövad efter att man redan har passerat en överprövningsinstans (gäller flertalet förvaltningsmål samt brottmål gällande grövre brottslighet) är fullt rimligt, men när ett sådant tillstånd är nödvändigt för att få en överprövning för första gången (tvistemål med tingsrätt som första instans, mål i förvaltningsrätt om offentlig upphandling) måste vi börja ställa oss frågan om inte rättssäkerheten är i fara. Ur ett rättshistoriskt perspektiv måste den begränsade möjligheten att överklaga vara helt unikt. För att hovrätten skall meddela prövningstillstånd i ett överklagat tvistemål krävs att ett eller flera av fyra kriterier är uppfyllda, vilka, lite förenklat, lyder: 1. Att tingsrättens dom tycks vara dåligt underbyggd. 2. Att tingsrättens dom inte är tydligt motiverad. 3. Att det finns ett intresse av att få ett prejudikat i någon väsentlig fråga i målet. 4. Att det i övrigt finns, som det heter, ”synnerliga skäl”. Hur har hovrätterna då tillämpat den nya lagstiftningen? För det första har det visat sig att tillämpningen har varit sträng mot den klagande – tillstånd är undantaget, nekat tillstånd är regeln. Vidare kan man se ganska stora skillnader mellan olika hovrätter i hur stor andel som beviljas prövningstillstånd. Men nu till det mest anmärkningsvärda: beslut om prövningstillstånd behöver aldrig motiveras! Hovrätten meddelar bara huruvida tillstånd meddelas eller ej, utan att redogöra för motiven till beslutet. Den nya lagstiftningen har gjort ett lotteri av frågan om en part har rätt att få sitt tvistemål överprövat. Det är dessvärre svårt att undgå

misstanken att prövningstillstånd har kommit att användas som en reglering av den allmänna ärendebalansen hos hovrätterna, liksom hos övriga domstolar som har rätt att neka prövning i sak. Att domstolarna alltid slipper motivera sina beslut i dessa ärenden strider flagrant mot rättssäkerheten. Att så kan ske beror på att slutligt beslut, till skillnad från en dom, enligt rättegångsbalken inte alltid måste motiveras, utan ”frågans beskaffenhet” får då vara avgörande (se 17 kap. 12 § rättegångsbalken). Uppenbarligen har domstolsväsendet ansett att prövningstillstånd inte är av beskaffenheten att skälen för beslutet måste redovisas. Om den smått unika situationen skall fortsätta att råda, med allmänt krav på prövningstillstånd i tvistemål med tingsrätt som första instans, måste åtminstone ett mycket viktigt tillägg göras i lagstiftningen. Lagstadgat krav måste införas på att beslut om prövningstillstånd alltid skall motiveras ordentligt. Det finns inga ursäkter för det läge som nu har uppstått. Kravet på motiverade beslut i dessa ärenden bör för övrigt gälla generellt, d v s även i Högsta domstolen och i förvaltningsmål.

Med hänvisning till vad som ovan anförts föreslås partistämman besluta

- att Centerpartiet skall verka för att krav införs i processlagstiftningen på att samtliga beslut om prövningstillstånd skall motiveras utförligt.

Motionär: Ilan Sadé
Krets: Malmö
Distrikt: Skåne

Kretsytrande:

-

Distriktsyttrande:

Motionären föreslår att Centerpartiet ska verka för att krav införs i processlagstiftningen på att samtliga beslut om prövningstillstånd ska motiveras utförligt. Centerpartiets Skånedistrikt instämmer i motionärens förvåning över att beslut om prövningstillstånd inte behöver motiveras. För den som får en ansökan om prövningstillstånd avslagen måste det vara svårbegripligt att domstolen inte ens ger en motivering till avslaget. Det är rimligt att alla beslut om prövning ska motiveras. Besluta att bifalla motionen. Stämman beslöt att bifalla yttrandet med tillägget att motion och yttrande överlämnas till partistämman.

Nr: 5:6

Ett enhetligt sök- och kommunikationssystem för Räddningstjänst och Polis

Det naturliga förfarandet vid påkallande av polis är att man anger sin adress i tron att polisen har samma system som Räddningstjänsten för att hitta rätt. Efter en incident gjorde vi enligt ovan. Vi blev varse att polisbilen åkte fram o tillbaka i området utan att hitta rätt. När vi väl fick telefonkontakt igen kunde vi lotsa polisen till vår adress. Detta försenade polisens ankomst med ca 20 minuter. Detta kan vara lång väntetid när något traumatiskt har hänt. Vid kontroll med Räddningstjänsten fann vi att de snabbt kunde se exakt var vi bor. Samma fingerade anmälan gjorde vi till polisen och de hamnade någon helt annan stans i området. Vi måste värna om säkerheten oavsett var vi bor. Inte minst är det sårbart på landsbygden då det oftast är en lång körsträcka för polisen redan i uttryckningsskedet.

Med hänvisning till vad som ovan anförts föreslås partistämman besluta

- Att Centerpartiet ska verka för att Polis och Räddningstjänst ska använda sig av ett enhetligt nationellt sök- och kommunikationssystem för att öka säkerheten på landsbygden.

Motionär: Lena Segerholm

Krets: Östra Göinge

Distrikt: Skåne

Kretsyttrande:

Beslöt att sända den vidare till Distriktsstämman i Skåne

Distriktsyttrande:

Beslöt att sända den vidare till partistämman

Nr: 5:7

Synligare poliser

Polisen har de senaste åren fått stora resurstillskott och är idag över 20000 poliser. Därför är det berättigat att medborgarna kräver att poliser ska utträtta mer. Regeringen gör bedömningen att polisen inte fullt ut lever upp till de krav som ställs på effektivt resursutnyttjande. Ett tecken på det är att verksamhetsresultaten varierar kraftigt mellan de olika polismyndigheterna. Polisiär synlighet och närvaro är en viktig del i det trygghetsskapande och brottsförebyggande arbetet men är också en del av en framgångsrik utredningsverksamhet. Därför är det inte rimligt att polisen tillbringar mer än 60 % av arbetstiden bakom ett skrivbord. Polismyndigheten ska säkerställa att verksamheten bedrivs effektivt så att synligheten och kontakten med allmänheten ökar. Polisen ska vara närvarande där allmänheten finns på gator och torg och inte minst i våra skolor och utsatta områden.

Med hänvisning till vad som ovan anförts föreslås partistämman besluta

- Att polisens yttre tjänstgöring ska uppgå till minst 50 % av arbetstiden.
- Att fot och cykelpatrullering ska ingå som ett naturligt inslag i den dagliga verksamheten i yttre tjänst.
- Att alla poliser erbjuds gratis skollunch för att öka kontaktytan och skapa relation genom bemötande och kommunikation.

Motionär: Aphram Melki, Anna C Nilsson

Krets: Sitter som representanter för C i Polisstyrelsen Stockholms län

Distrikt: Stockholms län

Kretsyttrande:

-

Distriktsyttrande:

Motionen har inte behandlats av stämman, då den inkommit efteråt.

Nr: 5:8

Angående klotter

Vi har i över 20 års tid plågats av klotter. Detta fenomen som gör en vanlig promenad, både hemomkring och i närliggande strövområden, till en dystert och humörnedsättande upplevelse. Man kan gott tala om mental miljöförstöring. Jag tror att klotter har större negativ påverkan på trivsel och samhällsanda än vad vi kanske tror. Kommunen har, jämfört med tidigare år och under moderat ledning intensifierat klotterbekämpningen. Framsteg har gjorts och det har säkert uppskattats men hittills har det tyvärr inte räckt. Kommunen sägs ha en 24-timmarsregel när det gäller borttagning. Den följs inte - inte ens i Stadshusets omedelbara närhet. Rengöringen tycks också vara ganska slumpmässig. Så till exempel hålls sedan en tid, bropelarna under Tranebergsbron klotterfria - en ganska undanskymd plats - medan klotter längs Essingeleden och Klarastrandsleden får sitta i årat. Det är också tydligt att det är kommunala, f.d. kommunala och statliga anläggningar såsom elskåp, lyktstolpar, transformatorstationer, förrådsbyggnader, skolbyggnader, parkbänkar och liknande som sköts sämst. Även SL tycks ha börjat tappa mark på senare tid. Här behövs uppenbarligen nya tag och kanske ny metod. I Tyskland målar man över klotter. Det är förmodligen enklare, snabbare och jämfört med högtryck mer skonsamt för underlaget. Kanske kan detta utvecklas ytterligare genom att frivilliga kostnadsfritt hämtar ut rengöringsmaterial från kommunen och på så sätt håller sitt kvarter eller del av sin stadsdel klotterfri. Erfarenhet av detta finns och det kommer troligen att fungera. Åtminstone bitvis. Förutsättningarna att komma till rätta med detta är numera större än tidigare. Dels har vi ett centerpartistiskt stadsmiljöborgarråd och dels har vi den nya lagen om föräldrars ekonomiska ansvar. Den senare kommer troligen att avhålla många klottrare. Mot "den hårda kärnan" bland klottrarna är det antagligen snabb rengöring eller övermålning som kan ge framgång.

Med hänvisning till vad som ovan anförts föreslås partistämman besluta

- Att stämman instämmer i Motionen och uppmanar våra kommunalt förtroendevalda att aktivt arbeta med denna fråga.

Motionär: Bruno Klerby

Krets: Stockholm

Distrikt: Stockholms Stad

Kretsyttrande:

Motionären lyfter fram problemet med klotter och vill att Centerpartiets förtroendevalda i kommunen arbetar aktivt med klotterfrågan. Distriktsstyrelsen instämmer i att staden ska arbeta aktivt med att bekämpa skadegörelse som klotter. Därför har Stockholm, som motionären också nämner, en 24-timmarsregel när det gäller borttagning av klotter på kommunal egendom. För att klotter ska kunna saneras så krävs det dock att detta anmäls via telefon eller web. Stockholmare måste med andra ord själva anmäla klotter för att kommunen ska sanera detta. För klotter på privat egendom så är det naturligtvis inte kommunen som står för kostnaden eller arbetet. Det finns säkert nya metoder som bör studeras i syfte att få en bättre klotterbekämpning. Distriktsstyrelsen förutsätter att de förtroendevalda som har att sköta klotterfrågan håller sig uppdaterade och arbetar aktivt med frågan. Beslut: Stämman beslutade i enlighet med distriktsstyrelsens förslag Att anse motionen besvarad Att sända motionen vidare till partistämman i Åre

Distriktsyttrande:

Motionären lyfter fram problemet med klotter och vill att Centerpartiets förtroendevalda i kommunen arbetar aktivt med klotterfrågan. Distriktsstyrelsen instämmer i att staden ska arbeta aktivt med att bekämpa skadegörelse som klotter. Därför har Stockholm, som motionären också nämner, en 24-timmarsregel när det gäller borttagning av klotter på kommunal egendom. För att klotter ska kunna saneras så krävs det dock att detta anmäls via telefon eller web. Stockholmare måste med andra ord själva anmäla klotter för att kommunen ska sanera detta. För klotter på privat egendom så är det naturligtvis inte kommunen som står för kostnaden eller arbetet. Det finns säkert nya metoder som bör studeras i syfte att få en bättre klotterbekämpning. Distriktsstyrelsen förutsätter att de förtroendevalda som har att sköta klotterfrågan håller sig uppdaterade och arbetar aktivt med frågan. Beslut: Stämman beslutade i enlighet med distriktsstyrelsens förslag Att anse motionen besvarad Att sända motionen vidare till partistämman i Åre

Nr: 5:9

Problemet med kamp- och aggressiva hundar

Motion till Centerpartiets riksstämman och riksdagsgrupp angående problemet med kamp- och aggressiva hundar. Läste i Kvällsposten den 10 feb. 2011: "Lekte med rottweiler – nu är hon sydd med hundra stygn i ansiktet" Fakta enligt polisen: Hundattacker har ökat markant de senaste åren. Mellan 2000 och 2009 ökade polisanmälningarna från 1.900 till 3.600 fall. Siffrorna omfattar såväl attacker mot människor som djur. Problemet har diskuterats och även varit uppe i riksdagen. Där har man ansett att det inte går att förbjuda enskilda raser. Polisen har dock fått begränsad befogenhet att omhänderta hund som har attackerat. Detta anser jag dock inte vara tillräckligt eller acceptabelt.

Med hänvisning till vad som ovan anförts föreslås partistämman besluta

- att riksdagen lagstiftar om att ägarna till aggressiva hundraser är skyldiga att hålla hunden kopplad med munkorg då den vistas utanför hemmet.
- att polisen får utökade befogenheter att omhänderta och avliva aggressiva hundar.

Motionär: Sven-Olof Birgersson
Krets: Centerpartiet, Landskrona
Distrikt: Skåne

Kretsyttrande:
Tillstyrkes

Distriktsyttrande:

Nr: 5:10

Motorfordon som ägs av bulvaner!

Motion angående motorfordon som ägs av bulvaner! till Centerpartiets riksstämman och riksdagsgrupp En man kom gående på trottoaren utanför sin bostad och en påverkad narkoman kom och körde. Narkomanen körde i sitt påverkade tillstånd på mannen som hamnade på Helsingborgs lasarett där en månad senare avled. Mannens flickvän berättade detta för mig i min egenskap som husläkare En narkoman blev stoppad av polisen. Han hade inget körkort och åkte med en bil utan försäkring eller besiktning. Polisen säger till personen att du inte får köra bil och den här bilen får inte vistas i trafiken! När polisen vänt ryggen till sätter han sin bil och åker iväg igen. En annan missbrukare åkte fast 5 gånger under 2 månader och det hela kunde rapporteras till åklagaren som beslutade att bilen skulle tas i beslag. Polisen bärgade bilen till en uppställningsplats på polisens bekostnad för så ser regelverket ut. Efter ett par dagar kom samma missbrukare tillbaka och presenterade en köpehandling. Han hade sålt bilen till sin sambo ett par dagar innan den togs i beslag. Denna köpehandling var säkert skriven efter beslaget men detta kunde polisen inte bevisa. Polisen hade efter detta inget att val utan bilen skulle på polisens bekostnad bärgas tillbaka till den plats där den hämtats från. Således två bärgningskostnader för polisen. Bilar som ägs av bulvaner men som körs av de egentliga ägarna och som parkeras utan att ta hänsyn till gällande parkeringsregler och samlar på sig massor av böter. För några år sedan skrev jag till moderaterna och föreslog att bilar som kördes av missbrukare skulle kunna tas i beslag. Det besked jag fick var att äganderätten var viktigare. Just beslag är ett känsligt ord och innebär att ägaren förlorar äganderätten till i detta fall bilen

Med hänvisning till vad som ovan anförts föreslås partistämman besluta

- att- polisen måste kunna inge respekt och få ett verksamt vapen mot dessa brott.
- Att de fordon som framförs i trafiken och har obetalda avgifter eller om föraren har obetalda skulder för trafikförseelser/trafikbrott ska polisen ges möjligheten att transportera fordonet till uppställningsplats för att säkra statens/kommunens fordringar. Ägaren/föraren skall inom utsatt tid kunna hämta sitt fordon mot kvitto på betalda skulder

och bärgningskostnader. Efter kontakt med polismyndigheten i Ängelholm och Landskrona ställer sig dessa positiva till den lösning jag skisserat. Lagstiftning är ett grannlaga och tidskrävande arbete. Polismyndigheten i Ängelholm och Landskrona ställer sig positiva till att ingå i ett försök för att utvärdera effekten av skisserade åtgärder.

Motionär: Sven Svederberg
Krets: Centerpartiet, Landskrona
Distrikt: Skåne

Kretsyttrande:
Tillstyrkes

Nr: 5:11

Oheders kultur

I dag i vårt fina rike finns det många grupper med annat ursprung vilket är jättebra och uppskattat. Men en företeelse som vissa grupper har tagit med sig som de borde ha lämnat kvar i landet de kom ifrån är den så kallade hederskulturen. Vi har i detta rike arbetat för människors lika värde i århundraden, och vi ska inte rasera detta bara för att nya grupper kommer till landet. Det är av största vikt att nyanlända till riket lär sig våra seder och bruk, vår syn på människor lika värde. Att vi inte gör skillnad på flickor och pojkar, kvinnor och män Därför SKA begreppet hederskultur tas bort och ersättas med OHEDERSKULTUR härfter i all kommunikation som rör detta område. För det finns ingen heder i att misshandla och mörda sina barn utan bara oheder.

Med hänvisning till vad som ovan anförts föreslås partistämman besluta

- att begreppet hederskultur tas ur bruk i landet och ersätts med OHEDERSKULTUR
- att begreppet hedersmord tas ur bruk i landet och ersätts med MORD
- att begreppet hedersvåld tas ur bruk i landet och ersätts med misshandel
- att Svenska seder och bruk och människors lika värde informeras om på Sfi
- att motionen sänds vidare till Distriktsstämman att Motionen sänds till Riksstämman

Motionär: Fredrik Ingels
Krets: Västerås
Distrikt: Västmanland

Kretsyttrande:

Kretsstyrelsen inser vilka oerhörda problem,svårigheter och lidande detta skapar för alla som är inblandade i våldsrelaterade brott. Med namnbyte löser man inte problemen. Kretsstyrelsen anser att man dock inte ska kunna gömma dessa brott

bakom en annan kultur och kalla dem hedersrelaterade, det ligger ingen heder i dessa fruktansvärda brott Beslutades avslag

Distriktsyttrande:

Distriktsstyrelsen delar motionärens uppfattning att det är viktigt att använda rätt benämning på företeelser och även brott. För de ord motionären tar upp handlar det om uttryck som används i media och i den offentliga debatten. Ibland hjälper det den som lyssnar eller läser att snabbare sätta in händelser i ett sammanhang. Distriktsstyrelsen upplever dock problem med ord som hedersmord, hedersvåld och hederskultur genom att det kan antyda någon form av acceptans eller mindre allvar i gärningarna. Samtidigt ser distriktsstyrelsen ingen möjlighet att lagstifta eller på annat sätt förhindra vilka ord som används. Den förändringen kan bara ske genom en allmän diskussion om vilka uttryck som är bäst lämpade. Detta har vi alla ett ansvar för genom att välja rätt ord eller beskrivning och även påpeka i de fall vi anser att andra använder felaktiga ord. Centerpartiet anser att grunden för samhället är alla människors lika rätt och värde. Det är också en grund som det svenska samhället vilar på. Människor som tvingats fly sitt land och kommit till Sverige eller de som valt att flytta hit för arbete ges alla en information om det svenska samhället. Distriktsstyrelsen anser att det är viktigt i t.ex. SFI, men än viktigare är minska utanförskapet. Genom kontakt med andra och utbyte av erfarenheter Beslutade anse motionen besvarad

Nr: 5:12

Avskaffa sexköpslagen

För länge sedan utgick politiken från kyrkliga påbud om sederligt leverne och en allmän moral. Det tjänade sitt syfte i fråga om att skapa ett homogent samhälle och bygga en nationell känsla. Avvisidorna blev dock tydliga för alla som avvek från den gängse normen. Särskilt allvarligt drabbade detta dem som avvek från normen på ofrivillig grund, exempelvis barn till ogifta mödrar. Över tiden har samhället förändrats till att bli mer individanpassat. Vår kollektiva moral anses numera bunden genom sociala och kulturella strukturer, snarare än genom institutionella och juridiska. Yttrande- tryck- och religionsfrihet var viktiga reformer som markerade en gräns för överhetens moralmonopol. 1944 blev det lagligt att utöva homosexualitet i Sverige. Fram till dess hade majoritetens normer påtvingats alla, oavsett läggning, men klokt nog tog sig värderingsskiftet uttryck i lagstiftningen. Vad två vuxna människor under frivillighet ägnar sig åt blev inte längre en statlig angelägenhet. Så länge man inte inkräktar på andras friheter ska den egna friheten vara så stor som möjligt. Det är därför beklämmande att i vår relativt fria och upplysta tid betrakta tillkomsten av och strävanden efter lagstiftning som grundar sig på en förmodat allomfattande moraluppfattning och som därför kan och bör regleras av staten och betingas med de repressionsmedel som finns i statens makt. Centerpartiet måste arbeta för att avskaffa alla sådana lagar och förhindra nya. Ett exempel på en sådan lag är den s.k. sexköpslagen från 1999/2005. Individens friheter är oerhört viktiga och det är de flesta överens om, åtminstone när individen vill använda sina friheter till att göra sådant vi gillar. Men principen gäller faktiskt även när vi tycker att individen fattar dåliga beslut om sitt liv och sin kropp. Om två vuxna människor på frivillig grund kommer överens om att utbyta sex mot betalningsmedel kan vi tycka vad vi vill om det, men det ger oss inte moralisk rätt att stoppa dem. Sexköpslagen är så oerhört svår att diskutera eftersom någon som väcker den principiella rättighetsfrågan automatiskt antas förespråka prostitution. Men den här Motionen handlar inte om det, utan rätten för varje vuxen människa att bestämma över sitt eget liv. En viktig liberal princip som bara får åsidosättas på mycket goda grunder. Huvudargumentet som framförs för att åsidosätta fri- och rättigheterna när det beträffar sexköp träffar fel. Människor som utsätts för människohandel, våld och hot är offer för fruktansvärda brott, som måste bekämpas med alla till buds stående medel. Men sexköpslagen verkar av allt att döma inte vara något verkningfullt medel. Enligt Rikskriminalpolisens lägesrapport från 2007-12-04 (diariernr: A-425-1281/07) konstateras att antalet lagförda för brottet "Människohandel för sexuella ändamål" i kan kopplas till den särskilda

resurstilldelning som rådde 2004 – 2006. Om vi vill bekämpa människohandeln måste vi vara beredda att avsätta särskilda polisresurser för ändamålet och det finns säkert anledning att se över straffskalorna. En del argumenterar för sexköpslagen mot bakgrund av att en generell minskning av prostitutionen även minskar den brottslighet som har att göra med människohandel andra hemskheter. Problemet med det resonemanget är att det inte går att påvisa att sexköpslagen har någon effekt på prostitutionens omfattning. Enligt socialstyrelsens rapport från december 2007 (Artikelnr 2007-131-48) är det svårt att få en ”entydig och klar bild av omfattningen”. Den enda tendens som kan spåras är att en viss ökning verkar ha skett. Det finns heller inget stöd för att sexköpslagen skulle ha hjälpt sexsäljare på något sätt, utan tvärtom inneburit en hel rad allvarliga problem. RFSU varnade för dessa i sitt remissvar och bekräftar i ett pressmeddelande från 990118 att det ”– Uppenbarligen är [det] kvinnan i prostitutionen som får betala det högsta priset för den nya sexköpslagen”.

Med hänvisning till vad som ovan anförts föreslås partistämman besluta

- Att Centerpartiet verkar för att sexköpslagen ska avskaffas

Motionär: Avdelningsmotion Stureplanscentern

Krets: Stockholm

Distrikt: Stockhom Stad

Kretsyttrande:

Stureplanscentern yrkar i en avdelningsmotion om att sexköpslagen ska avskaffas. Distriktsstyrelsen tycker att motionären tar upp en viktig fråga, nämligen den om hur situationen för människor i prostitution är i Sverige idag. Vi vet idag inte hur många människor som prostituerar sig, men det vi vet är att de som prostituerar sig och även de som köper sexuella tjänster är heterogena grupper. Enligt Prostitutionsenheten i Stockholms stad kommer personer som prostituerar sig från alla samhällsklasser, de har olika etniska och religiösa tillhörigheter och olika sexuella läggningar. Det handlar om både kvinnor och män, som säljer sexuella tjänster till både kvinnor och män. Något som är gemensamt för alla dem som Prostitutionsenheten kommer i kontakt med, antingen genom att de prostituerar sig tar kontakt med enheten själva eller genom att enheten bedriver uppsökande verksamhet, är att deras uppväxtförhållanden har präglats av omsorgsbrist. Det kan till exempel ha handlat om att de som barn har blivit utsatta för psykiskt eller fysiskt våld av närstående vuxna. Många har utsatts för sexuella övergrepp av någon vuxen de haft förtroende för. Motionären menar att

om två vuxna människor på frivillig grund kommer överens om att byta sexuella tjänster mot betalningsmedel så ger detta oss inte moralisk rätt att stoppa det. Individens frihet är grundläggande i Centerpartiets värderingar. Det innebär dock inte att det är frihet att sälja eller köpa en kropp. Själva grunden i sexköpslagen är att det inte rör sig om en normal köp- och säljsituation utan om ett utnyttjande. För Centerpartiet handlar lagen inte om att moralisera utan om att alla människor ska behålla så mycket av egenmakten som möjligt, fatta själva så många beslut som rör deras liv som möjligt. På intet sätt förespråkar Centerpartiet förmynderi. Vi vill inte påpeka för människor vad som är rätt och vad som är fel att göra med den egna kroppen, men sexköpslagen och vår inställning till densamma handlar om människor i utsatta situationer. Dessa ska samhället inte svika. En medarbetare på Prostitutionsenheten vittnar om att det finns klienter, i synnerhet sådana som de träffar genom uppsökande verksamhet, som i ett första skede säger att de säljer sexuella tjänster för att tjäna pengar och att det är vad personen i fråga själv vill. Efter en tids kontakt med klienten visar det sig (och här vill vi betona att enhetens erfarenhet är att detta alltid händer) att personen i fråga inte mår bra, utan traumatiserad beroende tidigare svåra erfarenheter. Sådana klienter har varit utsatta för övergrepp och/eller våld och många gånger haft en otillräcklig anknytning till sina omvårdnadspersoner (det vill säga föräldrar eller liknande) under uppväxten. Enhetens erfarenhet är att prostitutionen blir en form av beroende eller ett självskadebeteende i sig. Istället för att till exempel missbruka alkohol, narkotika, ätstörning eller shopping blir prostitutionen missbruket. Många av dem som lämnar prostitutionen hamnar i något annat beroende eller självskadebeteende, om de inte har genomgått en adekvat behandling. Enhetens medarbetare ser sexköpslagen som nödvändig, inte minst för att den är en markering som säger att människor inte ska behöva bli utsatta för prostitution och att en människa är värd mer än pengar. Erfarenheten är att enhetens klienter uppskattar att lagen finns. Vidare vänder sig lagen mot köparen, inte säljaren som oftast är i en utsatt situation. Lagen syftar till att strypa efterfrågan och på så sätt även minska utbudet. Sexköpslagen behöver snarare kompletteras med handlingsplaner för personer som befinner sig i prostitution för rehabilitering och återgång till en vardag med meningsfull sysselsättning. Det är i utifrån detta vi kommer till kärnan av detta motions svar. För lagen behövs. Ingen människa ska ha rätt att utnyttja en annan och kalla det ett ingånget avtal. Lagen vänder sig mer mot köparen än säljaren, som är i en utsatt situation. Den syftar till att strypa efterfrågan och på så sätt minska utbudet. Erfarenheten visar dock att människor som lever i prostitution inte får tillräcklig hjälp att ta sig ur. Prostitutionen är fortfarande utbredd och varken de som prostituerar sig eller de som köper sexuella tjänster har tillräcklig tillgång till hjälp för att komma ut ur sin situation och den utsatthet den medför. Centerpartiet anser att lagen behöver kompletteras med

handlingsplaner för personer som befinner sig i prostitution, för rehabilitering och återgång till en fungerande vardag med meningsfull sysselsättning. Sexköpslagen är i lagboken placerad under kapitlet Om sexualbrott, men domstolarna väljer ofta att hantera sexköp som brott mot allmän ordning. Det finns därför flera skäl att se över sexköpslagen och dess tillämpning, inte minst för att stärka de utsatta personer som befinner sig i prostitution. Beslut: Stämman beslutade i enlighet med distriktsstyrelsens förslag att bifalla distriktsstyrelsens att-satser 1-3: Att avslå motionen. Att Stockholmscentern verkar för att personer som befinner sig i prostitution ska erbjudas stöd, vård och behandling. Att föreslå partistämman att Centerpartiet ska arbeta för nationella riktlinjer kring stöd, vård och behandling till personer som befinner sig i prostitution implementeras i hela Sverige. Att delvis bifalla distriktsstyrelsens förslag, att-sats 4, med förändringen: Att föreslå partistämman att Centerpartiet arbetar för en oberoende utredning av sexköpslagen. Reservation: Helen Törnqvist reserverade sig till förmån för bifall av motionen samt till förmån för att-satsen om grundfokus utifrån brukarperspektivet. Alfred Askljung och Ville Nordström reserverade sig till förmån för bifall av motionen.

Distriktsyttrande:

Stureplanscentern yrkar i en avdelningsmotion om att sexköpslagen ska avskaffas. Distriktsstyrelsen tycker att motionären tar upp en viktig fråga, nämligen den om hur situationen för människor i prostitution är i Sverige idag. Vi vet idag inte hur många människor som prostituerar sig, men det vi vet är att de som prostituerar sig och även de som köper sexuella tjänster är heterogena grupper. Enligt Prostitutionsenheten i Stockholms stad kommer personer som prostituerar sig från alla samhällsklasser, de har olika etniska och religiösa tillhörigheter och olika sexuella läggningar. Det handlar om både kvinnor och män, som säljer sexuella tjänster till både kvinnor och män. Något som är gemensamt för alla dem som Prostitutionsenheten kommer i kontakt med, antingen genom att de som prostituerar sig tar kontakt med enheten själva eller genom att enheten bedriver uppsökande verksamhet, är att deras uppväxtförhållanden har präglats av omsorgsbrist. Det kan till exempel ha handlat om att de som barn har blivit utsatta för psykiskt eller fysiskt våld av närstående vuxna. Många har utsatts för sexuella övergrepp av någon vuxen de haft förtroende för. Motionären menar att om två vuxna människor på frivillig grund kommer överens om att byta sexuella tjänster mot betalningsmedel så ger detta oss inte moralisk rätt att stoppa det. Individens frihet är grundläggande i Centerpartiets värderingar. Det innebär dock inte att det är frihet att sälja eller köpa en kropp. Själva grunden

i sexköpslagen är att det inte rör sig om en normal köp- och säljsituation utan om ett utnyttjande. För Centerpartiet handlar lagen inte om att moralisera utan om att alla människor ska behålla så mycket av egenmakten som möjligt, fatta själva så många beslut som rör deras liv som möjligt. På intet sätt förespråkar Centerpartiet förmynderi. Vi vill inte påpeka för människor vad som är rätt och vad som är fel att göra med den egna kroppen, men sexköpslagen och vår inställning till densamma handlar om människor i utsatta situationer. Dessa ska samhället inte svika. En medarbetare på Prostitutionsenheten vittnar om att det finns klienter, i synnerhet sådana som de träffar genom uppsökande verksamhet, som i ett första skede säger att de säljer sexuella tjänster för att tjäna pengar och att det är vad personen i fråga själv vill. Efter en tids kontakt med klienten visar det sig (och här vill vi betona att enhetens erfarenhet är att detta alltid händer) att personen i fråga inte mår bra, utan traumatiserad beroende tidigare svåra erfarenheter. Sådana klienter har varit utsatta för övergrepp och/eller våld och många gånger haft en otillräcklig anknytning till sina omvårdnadspersoner (det vill säga föräldrar eller liknande) under uppväxten. Enhetens erfarenhet är att prostitutionen blir en form av beroende eller ett självskadebeteende i sig. Istället för att till exempel missbruka alkohol, narkotika, ätstörning eller shopping blir prostitutionen missbruket. Många av dem som lämnar prostitutionen hamnar i något annat beroende eller självskadebeteende, om de inte har genomgått en adekvat behandling. Enhetens medarbetare ser sexköpslagen som nödvändig, inte minst för att den är en markering som säger att människor inte ska behöva bli utsatta för prostitution och att en människa är värd mer än pengar. Erfarenheten är att enhetens klienter uppskattar att lagen finns. Vidare vänder sig lagen mot köparen, inte säljaren som oftast är i en utsatt situation. Lagen syftar till att strypa efterfrågan och på så sätt även minska utbudet. Sexköpslagen behöver snarare kompletteras med handlingsplaner för personer som befinner sig i prostitution för rehabilitering och återgång till en vardag med meningsfull sysselsättning. Det är i utifrån detta vi kommer till kärnan av detta motionssvar. För lagen behövs. Ingen människa ska ha rätt att utnyttja en annan och kalla det ett ingånget avtal. Lagen vänder sig mer mot köparen än säljaren, som är i en utsatt situation. Den syftar till att strypa efterfrågan och på så sätt minska utbudet. Erfarenheten visar dock att människor som lever i prostitution inte får tillräcklig hjälp att ta sig ur. Prostitutionen är fortfarande utbredd och varken de som prostituerar sig eller de som köper sexuella tjänster har tillräcklig tillgång till hjälp för att komma ut ur sin situation och den utsatthet den medför. Centerpartiet anser att lagen behöver kompletteras med handlingsplaner för personer som befinner sig i prostitution, för rehabilitering och återgång till en fungerande vardag med meningsfull sysselsättning. Sexköpslagen är i lagboken placerad under kapitlet Om sexualbrott, men domstolarna väljer ofta att hantera sexköp som brott mot allmän

ordning. Det finns därför flera skäl att se över sexköpslagen och dess tillämpning, inte minst för att stärka de utsatta personer som befinner sig i prostitution.

Beslut: Stämman beslutade i enlighet med distriktsstyrelsens förslag att bifalla distriktsstyrelsens att-satser 1-3: Att avslå motionen. Att Stockholmscentern verkar för att personer som befinner sig i prostitution ska erbjudas stöd, vård och behandling. Att föreslå partistämman att Centerpartiet ska arbeta för nationella riktlinjer kring stöd, vård och behandling till personer som befinner sig i prostitution implementeras i hela Sverige. Att delvis bifalla distriktsstyrelsens förslag, att-sats 4, med förändringen: Att föreslå partistämman att Centerpartiet arbetar för en oberoende utredning av sexköpslagen. Reservation: Helen Törnqvist reserverade sig till förmån för bifall av motionen samt till förmån för att-satsen om grundfokus utifrån brukarperspektivet. Alfred Askjung och Ville Nordström reserverade sig till förmån för bifall av motionen.

Nr: **5:13**

Internet som en demokratisk arena

Vi använder Internet för att arbeta, kommunicera, göra våra bankärenden och läsa nyheter. Praktiskt taget allt vi tidigare gjorde ute i den ”verkliga” världen kan vi nu göra från hemmet. Det är dock uppenbart att nätet kan utnyttjas för att kränka andra människors frihet, till exempel har terrorism och annan gränsöverskridande brottslighet fått en ny och fasansfullt effektiv plattform att verka genom. Men lösningen för att hantera dessa problem ligger inte i att särbehandla Internet genom att ta kontrollen över informationsflödet eller att stänga av användare som misstänks för olagliga aktiviteter. Samma regler som gäller i övriga delar av samhället måste även råda på nätet. Vi skulle aldrig få för oss att staten skulle förhandsgranska vad som skrivs i våra brev eller i våra tidningar, eller att stänga av någon från möjligheten till brevväxling på grund av brottsmisstanke. Lagstiftning som rör kommunikationen på Internet har däremot en tendens att gå för långt. Tyvärr är det idag till exempel vanligt med förslag om att Internetoperatörerna skulle göras ansvarig för legaliteten i innehållet på nätet, att nätneutralitet ska tvingas fram genom lagstiftning eller att massiva övervakningsregister ska införas. Om principen om mere conduit eller modellen baserad på nätneutralitet genom konkurrens skulle vara hotad riskerar vi det dynamiska Internet som vi känner idag. Som en följd av fel beslut skulle Internetoperatörer minimera sina risker genom att övervaka och sortera trafiken. Detta skulle leda till försiktiga företag som inte kan växa och anställa, samt problem för nya företag att få tillgång till nätet. Rivalitet mellan leverantörer och rättssäkerhet ger istället det bästa skyddet mot uppförande av nya hinder för flödet av information online. Rätten till ett privatliv är en grundläggande rättighet. Centerpartiet vill ha ett öppet samhälle där vi som medborgare kan leva och ha rätt att vara de vi är. Det är en mänsklig rättighet att få ha sin privata sfär för sig själv. Individens fri- och rättigheter får bara inskränkas om det är proportionerligt och om det går att visa att inskränkningarna är nödvändiga i ett demokratiskt samhälle. Inför valet 2006 antog Centerpartiet ett Öppenhetsmanifest som vi stolt gick till val på. Regeringssamarbetet har dock inneburit flera kompromisser på integritetsområdet som har varit svåra för Centerpartiet att acceptera. Det är nu hög tid för oss att börja vända den trenden.

Med hänvisning till vad som ovan anförts föreslås partistämman besluta

- Att Centerpartiet verkar för att upprätthålla principen om mere

conduit.

- Att Centerpartiet arbetar för att upprätthålla nätneutralitet genom konkurrens, inte genom lagstiftning.
- Att Centerpartiet arbetar för att återupprätta förtroendet i integritetsfrågorna, till exempel genom att skjuta upp införandet av datalagringsdirektivet, öppet motarbeta EU-kommissionens förslag om att lagra flygpassageraruppgifter, samt verka för en översyn av FRA-lagen.
- Att Centerpartiet återgår till principerna fastlagda i Öppenhetsmanifestet i regeringssamarbetet.

Motionär: Lena Ek

Krets: -

Distrikt: --

Nr: **5:14**

Rätten till ett privatliv

Rätten till ett privatliv är en grundläggande rättighet i ett fritt samhälle. Samtidigt är en av statens grundläggande uppgifter att skydda sina medborgare från terrorism och organiserad brottslighet. Att balansera mellan dessa två principer är politikens svåra uppgift. Dagens tekniska möjligheter har gjort att vi under de senaste åren har sett en snabb utveckling mot ett allt mer omfattande övervakningssamhälle. Bodströmsamhället har under det senaste årtiondet blivit en verklighet. För att skydda det öppna samhället är det dock viktigt att inte sänka sig till motståndarnas nivå. Det är möjligt att bekämpa hoten mot vårt samhälle med hjälp av demokratiska metoder, utan att kränka medborgarnas personliga integritet. För ett parti som värnar friheten är det viktigt med en tydlig debatt om gränsen för vad som är legitim statlig maktutövning.

Med hänvisning till vad som ovan anförts föreslås partistämman besluta

- Att Centerpartiet verkar för en samlad utredning om vad dagens lagstiftning innebär för den enskildes personliga integritet.
- Att Centerpartiet vid varje regeringsförslag som rör lagstiftning på Internet- och kommunikationsområdet kräver en transparent och offentlig integritetsprövning.
- Att Centerpartiet arbetar för att avskaffa integritetskränkande lagstiftning, som FRA, datalagringsdirektivet och IPRED.

Motionär: Avdelningsmotion Stureplanscentern

Krets: Stockholm

Distrikt: Stockholm Stad

Kretsyttrande:

På en lång rad områden sker integritetsinskränkningar. Många av dem går var för sig att argumentera för men sammantaget ger de en tydlig bild som säger att staten i allt större omfattning kan ta del av information om och kartlägga rörelsemönster hos medborgarna. Det finns ingen större oro i dag för att staten skulle vilja kartlägga oss i detalj. Det kan dock inte vara parametern för hur vi hanterar integriteten utan de förslag som hanteras måste göra det utifrån att det

kan komma nya krafter till makten som inte har samma intentioner och därtill kan det finnas privata intressen som vill komma åt informationen. I varje situation där information lagras och hanteras som i exempelvis kommer att ske efter datalagringsdirektivets införande finns en risk att även om inte myndigheterna eller operatörerna hanterar den ovarsamt att den läcker. Det kan handla om allt från att personer med dold identitet kan avslöjas till skvallerjournalister som kartlägger personer eller svartsjuka äkta makar som för bok över partners förehavanden. Det blir allt lättare att via register, digitala spår mm följa personers förehavanden. En stor skillnad ligger dock i att den information vi frivilligt delar med oss av som i fråga om kundkortsmedlemskap eller på facebook har vi själva valt att delge och acceptera att den registreras. Värre är det med den information vi inte accepterat ska registreras och bevaras, Ytterligare ett led i den diskussion som förs är bland annat flyginformation där en hel del av droghandeln kan avslöjas med kortare registreringar men det är ingen ursäkt för att långsiktigt spara sådan information. Integritetsfrågan är styvmoderligt behandlad av alla partiet och särskilt centerpartiet har mycket att göra för att återfå trovärdigheten i sitt integritetsarbete. Beslut: Stämman beslutade i enlighet med distriktsstyrelsens förslag Att bifalla motionen

Distriktsyttrande:

På en lång rad områden sker integritetsinskränkningar. Många av dem går var för sig att argumentera för men sammantaget ger de en tydlig bild som säger att staten i allt större omfattning kan ta del av information om och kartlägga rörelsemönster hos medborgarna. Det finns ingen större oro i dag för att staten skulle vilja kartlägga oss i detalj. Det kan dock inte vara parametern för hur vi hanterar integriteten utan de förslag som hanteras måste göra det utifrån att det kan komma nya krafter till makten som inte har samma intentioner och därtill kan det finnas privata intressen som vill komma åt informationen. I varje situation där information lagras och hanteras som i exempelvis kommer att ske efter datalagringsdirektivets införande finns en risk att även om inte myndigheterna eller operatörerna hanterar den ovarsamt att den läcker. Det kan handla om allt från att personer med dold identitet kan avslöjas till skvallerjournalister som kartlägger personer eller svartsjuka äkta makar som för bok över partners förehavanden. Det blir allt lättare att via register, digitala spår mm följa personers förehavanden. En stor skillnad ligger dock i att den information vi frivilligt delar med oss av som i fråga om kundkortsmedlemskap eller på facebook har vi själva valt att delge och acceptera att den registreras. Värre är det med den information vi inte accepterat ska registreras och bevaras, Ytterligare ett led i den diskussion

som förs är bland annat flyginformation där en hel del av droghandeln kan avslöjas med kortare registreringar men det är ingen ursäkt för att långsiktigt spara sådan information. Integritetsfrågan är styvmoderligt behandlad av alla partiet och särskilt centerpartiet har mycket att göra för att återfå trovärdigheten i sitt integritetsarbete. Beslut: Stämman beslutade i enlighet med distriktsstyrelsens förslag Att bifalla motionen

Nr: 5:15

Att värna mer om integritetsfrågor inom Centerpartiet.

I samband med eftervalsanalysen tillsattes fem förnyelsegrupper. En som skulle fokusera på integration, en på miljö, en på regional tillväxt, en på välfärd samt en som skulle fokusera på jämställdhet. Min starka åsikt är att en förnyelsegrupp lyser med sin frånvaro, ett område där partiet verkligen behöver se över, och vara tydliga om, var man står. Jag talar förstås om personlig integritet. Partiet har mer och mer släppt på sina traditionella värderingar inom frågan genom att rösta ja i FRA-frågan, vara för datalagringsdirektivet samt IPRED. Alla dessa saker har gjort att vi har förlorat anseende i frågan, och jag tror att det kommer att behövas mycket arbete för att vinna tillbaka förtroendet hos väljare som värnar högt om integriteten.

Med hänvisning till vad som ovan anförts föreslås partistämman besluta

- Att vi tillsätter en förnyelsegrupp inom området personlig integritet utöver de förnyelsegrupper som redan existerar.
- Att Centerpartiet är tydligare om var man står i dessa frågor samt står upp för dem när det kommer till skarpt läge.

Motionär: Johan Fors
Krets: CUF
Distrikt: Västerbotten (Umeå)

Nr: 5:16

Avskaffande av allmänna helgdagar

I det mångkulturella samhälle vi älskar och är en del av, är det viktigt att människor får chansen att fira de dagar som är kulturellt viktiga för dem, oavsett om det är julafton, det kinesiska nyåret eller karnevalen i Rio de Janeiro. Gemenskap är inte något man skapar genom statliga direktiv, utan något som skapas i mötet mellan människor. Att ha en stat som har nationella helgdagar är en signal om att vissa sätt leva sitt liv är bättre än andra. Det är icke upp till en stat att ha åsikter om när medborgarna ska känna stolthet för staten eller vid vilka högtider medborgaren ej bör gå till arbetet. Firandet av staten och nationen eller religiösa högtider är något som medborgarna frivilligt ska organisera, sprida och ta del av. Rätten till rekreation och firandet av högtider är något positivt och är en naturlig och viktig del av vårt samhälle. Staten lägger sig inte i hur och var vi firar våra traditioner och bör inte heller lägga sig i när vi firar våra traditioner. När människor vill vara lediga är upp till varje enskild individ och avtalad ledighet bör göras upp mellan arbetsgivaren och arbetstagen utan direktiv från staten.

Med hänvisning till vad som ovan anförts föreslås partistämman besluta

- Att Centerpartiet verkar för att avskaffa lagen om allmänna helgdagar
- Att Motionen sänds vidare till Centerpartiets riksstämman

Motionär: Avdelningsmotion Stureplanscentern
Krets: Stockholm
Distrikt: Stockholms Stad

Kretsytttrande:

Motionärerna föreslår att lagen om helgdagar (SFS 1989:253) ska avskaffas. Frågeställningar kring helgdagar är ingen ny företeelse. Bland annat har detta behandlats av Riksdagens konstitutionsutskott 1992 och 2009 (1992/93:KU7 samt 2009/10:KU31), diskussionerna har då handlat om specifika helgdagars vara eller icke vara, ingen har vid dessa tillfällen gått så långt som motionärerna gör i detta fall och föreslagit ett totalt avskaffande av samtliga nationella helgdagar. Lagen i fråga består av endast två paragrafer där kärnan i lagen sammanfattas i den första paragrafen: 1 § Med allmän helgdag avses i lag eller annan författning söndagar, däribland påskdagen och pingstdagen, nyårsdagen, trettondedag jul, första maj,

juldagen och annandag jul, även när de inte infaller på en söndag, långfredagen, annandag påsk, Kristi himmelfärdsdag, nationaldagen, midsommardagen och alla helgons dag. Lag (2004:1320) Att ha en gemensam struktur för när huvuddelen av ett samhälle arbetar och är ledig skapar naturliga förutsättningar för att utöva fritidsintressen, festa och fira tillsammans med andra. Det skapar också en rytm i ett samhälle som bidrar till en förutsägbarhet som har många fördelar. Att denna förutsägbara rytm delas av stora delar av världen gör knappast saken sämre. Nya kulturers påverkan på befintliga kulturer i ett samhälle är en ständigt pågående process. Det är dock en ganska långsam process. Den senaste förändringen kring allmänna helgdagar var att en religiöst sprungen helgdag ersattes av en profan när annandag pingst ersattes av nationaldagen. Bara de senaste 50 åren i Sverige har visat på en sekularisering och avdramatisering av de allmänna helgdagarnas symboliska värde. Idag är det betydligt enklare och mindre dramatiskt för till exempel ett företag att bedriva verksamhet på en allmän helgdag. Mellandagsrea som börjar på juldagen är ett talande exempel på detta. Arbetsmarknadens parter har idag stora möjligheter att kringgå helgdagarnas betydelse. Ett avskaffande av lagen skulle sannolikt endast förskjuta makten kring ledighetens förläggande från de folkvalda i riksdagen till fackföreningar och arbetsgivarorganisationer. Att utan en bred och tydlig folklig förankring avskaffa samtliga helgdagar skulle dessutom riskera att skapa en konflikt där de nuvarande helgdagarna skulle få en nationellt symbolvärde som inte skulle gynna ett mångkulturellt och tolerant samhälle. Tvärtom skulle det riskera att skapa ytterligare grogrund för främlingsfientliga, reaktionära och intoleranta krafter samt öka klyftorna i samhället. Av praktiska, pragmatiska och symboliska skäl bör därför de allmänna helgdagarnas betydelse få fortsätta att tappa relevans i en takt som känns naturlig för majoriteten och upplevs som odramatisk för samhället. Beslut: Stämman beslutade i enlighet med distriktsstyrelsens förslag Att avslå motionen Att sända motionen vidare till partistämman i Åre

Distriktsyttrande:

Motionärerna föreslår att lagen om helgdagar (SFS 1989:253) ska avskaffas. Frågeställningar kring helgdagar är ingen ny företeelse. Bland annat har detta behandlats av Riksdagens konstitutionsutskott 1992 och 2009 (1992/93:KU7 samt 2009/10:KU31), diskussionerna har då handlat om specifika helgdagars vara eller icke vara, ingen har vid dessa tillfällen gått så långt som motionärerna gör i detta fall och föreslagit ett totalt avskaffande av samtliga nationella helgdagar Lagen i fråga består av endast två paragrafer där kärnan i lagen sammanfattas i den första paragrafen: 1 § Med allmän helgdag avses i lag eller annan författning söndagar,

äribland påskdagen och pingstdagen, nyårsdagen, trettondedag jul, första maj, juldagen och annandag jul, även när de inte infaller på en söndag, långfredagen, annandag påsk, Kristi himmelfärdsdag, nationaldagen, midsommardagen och alla helgons dag. Lag (2004:1320) Att ha en gemensam struktur för när huvuddelen av ett samhälle arbetar och är ledig skapar naturliga förutsättningar för att utöva fritidsintressen, festa och fira tillsammans med andra. Det skapar också en rytm i ett samhälle som bidrar till en förutsägbarhet som har många fördelar. Att denna förutsägbara rytm delas av stora delar av världen gör knappast saken sämre. Nya kulturers påverkan på befintliga kulturer i ett samhälle är en ständigt pågående process. Det är dock en ganska långsam process. Den senaste förändringen kring allmänna helgdagar var att en religiöst sprungen helgdag ersattes av en profan när annandag pingst ersattes av nationaldagen. Bara de senaste 50 åren i Sverige har visat på en sekularisering och avdramatisering av de allmänna helgdagarnas symboliska värde. Idag är det betydligt enklare och mindre dramatiskt för till exempel ett företag att bedriva verksamhet på en allmän helgdag. Mellandagsrea som börjar på juldagen är ett talande exempel på detta. Arbetsmarknadens parter har idag stora möjligheter att kringgå helgdagarnas betydelse. Ett avskaffande av lagen skulle sannolikt endast förskjuta makten kring ledighetens förläggande från de folkvalda i riksdagen till fackföreningar och arbetsgivarorganisationer. Att utan en bred och tydlig folklig förankring avskaffa samtliga helgdagar skulle dessutom riskera att skapa en konflikt där de nuvarande helgdagarna skulle få en nationellt symbolvärde som inte skulle gynna ett mångkulturellt och tolerant samhälle. Tvärtom skulle det riskera att skapa ytterligare grogrund för främlingsfientliga, reaktionära och intoleranta krafter samt öka klyftorna i samhället. Av praktiska, pragmatiska och symboliska skäl bör därför de allmänna helgdagarnas betydelse få fortsätta att tappa relevans i en takt som känns naturlig för majoriteten och upplevs som odramatisk för samhället. Beslut: Stämman beslutade i enlighet med distriktsstyrelsens förslag Att avslå motionen Att sända motionen vidare till partistämman i Åre

Nr: **5:17**

Förändra kommunallagen så att det är möjligt att få tidsbegränsat uppehåll från Kommunfullmäktige vid tillfällig folkbokföring i annan kommun eller annat land

Bakgrund Centerpartiet borde verka för att få fler unga personer engagerade i kommunpolitik genom uppdrag i Kommunfullmäktige och nämnder. Idag sitter en alltför låg andel unga människor på förtroendevalda platser i kommunpolitiken. I Kommunfullmäktige församlingarna i Sverige utgör personer under 30 år enbart 7,1%, samtidigt som gruppen under 30 i valmanskåren består av hela 19,1%. En av anledningarna till att det är svårt att rekrytera unga personer till kommunpolitiken kan vara att denna grupp är mer rörlig. Tidsbegränsade eller osäkra arbeten gör att yngre personer flyttar oftare. Studier kan medföra att man måste flytta till den ort där studieutbud finns, på kortare eller längre tid. Många studieprogram erbjuder dessutom s.k. utbytesstudier, då man under en begränsad tid (vanligen en termin eller ett år) studerar på annan ort, i Sverige eller utomlands. I dag säger kommunallagen att den person som byter folkbokföringskommun automatiskt förlorar sin plats i Kommunfullmäktige, och först kan komma tillbaka genom att bli vald på nytt i nästa mandatperiod. Detta gör att den som sitter som förtroendevald blir "låst" till den kommun han eller hon är skriven och folkvald i, och inte kan tacka ja till arbete eller studier i annan kommun, oavsett om de är kortvariga och personen ämnar flytta tillbaka till ursprungsorten. Ett ändrat regelverk skulle gynna alla grupper, men särskilt unga människor, som ofta inte har den stabilitet i livet som deras äldre kollegor har. Det skulle även gynna personer med mer flexibla yrkesval som ibland kanske kräver att man tillfälligt flyttar på sig.

Med hänvisning till vad som ovan anförts föreslås partistämman besluta

- Att kommunallagen ändras så att det blir möjligt att få tidsbegränsad permission från Kommunfullmäktige vid tillfällig folkbokföring i annan kommun, under förutsättningarna att: Man har giltiga skäl och kan styrka sin flytt (t.ex. jobb, studier) Man ämnar flytta tillbaka inom 18 månader Flytt endast sker en gång under samma mandatperiod

Motionär: Astrid Liljestråle, Daniel Danielsson och Eva Hellstrand

Krets: Åre

Distrikt: Jämtland

Kretsyttrande:

Motionen var inte skriven vid kretsårsmötet

Distriktsyttrande:

Motionen var inte skriven vid distriktsstämman

Nr: **5:18**

Införandet av författningsdomstol

Författningsdomstol finns i nästan alla andra OECD-länder. Förslag från regeringen som strider mot grundlagen kan därför inte stoppas på formella grunder av en oberoende instans. Vi har förvisso ett lagråd som skall granska regeringens förslag, men regeringen har ingen skyldighet att följa lagrådets rekommendationer. De mänskliga rättigheterna skall vara högst rådande i landets styrning. Ingen ny lag bör kunna tillkomma utan att först godkännas vid en prövning mot grundlagen.

Med hänvisning till vad som ovan anförts föreslås partistämman besluta

- att författningsdomstol införs i Sverige; att styrelsen (C i Malmö), samt årsmötet
- beslutar bifalla min motion samt
- beslutar föra förslaget vidare till Riksstämman.

Motionär: Martin Olsvenne

Krets: Malmö

Distrikt: Skåne

Kretsyttrande:

Den svenska författningen, vartill räknas de fyra grundlagarna och Europakonventionen, har ingen stark ställning i den politiska och juridiska traditionen. Den nu gällande regeringsformen från början av 1970-talet återspeglar synsättet att den styrande majoriteten i riksdagen bör ha mycket stor möjlighet att på kort tid få igenom sin politik. Politiken betraktades som ”progressiv” och det fanns en allmän tilltro till ”det starka samhället”, men desto större misstro mot den dömande makten. De senaste 20 åren har dock tanken om de individuella rättigheternas betydelse, och den motsättning som kan finnas mellan dessa och majoritetstanken, vuxit sig starkare. Ett viktigt steg på vägen för Sveriges del var införlivandet av Europakonventionen i den svenska grundlagstiftningen. Vidare har även insikten vuxit sig starkare att vi inte kan inrätta en författning efter antagandet att lagstiftaren och den verkställande makten alltid har folkets bästa för ögonen, må det röra sig om individer eller

kollektiv. Såsom motionären påpekar översänder regeringen sina propositioner på remiss till lagrådet, men rådets yttrande är inte bindande. Det har ofta hänt att regering och riksdag har kört över lagrådet utan vidare. Ett naturligt och välkommet steg vore att instifta en författningsdomstol, som skulle kunna pröva alla författningars förenlighet med överordnade normer. Styrelsen föreslår kretsårsmötet att bifalla motionen. Kretsårsmötet beslöt i enlighet med styrelsens förslag.

Distriktsyttrande:

Nr: 5:19

Kommunalisera huvudmannskapet för begravningsverksamheten

Begravningsverksamheten är en grundläggande och gemensam samhällliga angeläget som berör värderingar och känslor hos alla. Det handlar om hur vi ser på oss själva och varandra. Det handlar både om den dödes värdighet och om de levandes sorg. Rum för begravningsceremoni och förvaltningen av gravplatser m.m. är därför något som bör skötas under största möjliga demokratiska inflytande och insyn av alla medborgare i Sverige. Trots relationsändringen mellan kyrkan och stat har Svenska kyrkan kvar huvudansvaret för begravningsverksamheten för nästa alla i Sverige och de som inte är medlemmar företräds endast genom förordnade ombud. Jag menar att detta inte är tillräckligt demokratiskt när Svenska kyrkans röstberättigade utgör allt mindre andel av befolkningen, så räcker det inte i mina ögon med begravningsombud för att ge legitimiteten åt att Svenska kyrkan fortsatta huvudmannskap för begravningsverksamheten. Jag menar också att våra äldre kyrkor och kyrkogårdar bör ägas som gemensamma ceremonilokaler och inte tillhöra Svenska kyrkan.

Med hänvisning till vad som ovan anförts föreslås partistämman besluta

- att partiet ska verka för att huvudmannskapet för begravningsverksamheten bör flyttas över från Svenska kyrkan till Sveriges kommuner, samt att våra äldre kyrkor och kyrkogårdar bör ägas och förvaltas kommunalt.

Motionär: Nicklas Sundberg

Krets: Umeå

Distrikt: Västerbotten

Nr: 5:20

Röstning vid val

Benägenheten att rösta har sjunkit nästan vid varje val. Man bör utnyttja den teknik som står till buds. Idag kan man deklarerar med e-legitimation och varför skulle man inte kunna rösta med e-legitimation?

Med hänvisning till vad som ovan anförts föreslås partistämman besluta

- Att man bör undersöka möjligheten att rösta vid val med e-legitimation och hur valhemligheten bevaras

Motionär: Nils Lewinsky

Krets: Göteborg

Distrikt: Göteborg

Nr: 5:21

Statsskicket

Sveriges konung har som uppgift att representera Sverige både för befolkningen och utåt mot omvärlden. Några av de viktigaste värdena Sverige som land och nation har är religionsfriheten och individens frihet. Statschefen bör som statsmaktens representant inte vara styrd av lagar som uttrycker värderingar helt i strid med övriga samhället. Paragraf 4 och 5 i successionsordningen (citerade nedan) uttrycker en förlegad och paternalistisk människosyn och bör därför strykas. § 4. Såsom 2 § i 1809 års regeringsform uttryckligen stadgar, att Konung alltid skall vara av den rena evangeliska läran, sådan som den, uti den oförändrade Augsburgiska bekännelsen, samt Uppsala mötes beslut av år 1593, antagen och förklarad är, sålunda skola ock prinsar och prinsessor av det kungl. huset uppfödas i samma lära och inom riket. Den av kungl. familjen som ej sig till samma lära bekänner, vare från all successionsrätt utesluten. Lag (1979:935). § 5. Prins och prinsessa av det kungl. huset må ej gifta sig, med mindre regeringen på hemställan av Konungen därtill lämnat samtycke. Sker det ändock, have han eller hon förverkat arvsrätt till riket för sig, barn och efterkommande. Lag (1979:935).

Med hänvisning till vad som ovan anförts föreslås partistämman besluta

- Centerrörelsen ska jobba för att paragraf 4 och 5 i successionsordningen stryks

Motionär: Alfred Askeljung, Hannes Hervieu, Ville Nordström, CUF Stureplan
Krets: Stockholm
Distrikt: Stockholms Stad

Nr: 5:22

Valdag

Det är dags att se över valdagar för riksdag, landsting och kommun. Som det nu är påverkas kommunalvalet till stor del av rikstrenden. Partiet kunde fokusera mer på de kommunala frågorna om man inte hade kommunalvalet samma år som riksdagsvalet. Som exempel finns OS, där man har vinter och sommar – OS olika år. För att få större utslag i personvalet kan man ta bort spärren i personvalet. Och enbart räkna antalet kryss.

Med hänvisning till vad som ovan anförts föreslås partistämman besluta

- att: Man inför olika valår för kommun och riksdagsval att: Landstingsval kan vara samma år som kommunval att: Man tar bort spärren vid personval
- att: Avdelningen vidarebefordrar denna till kretsstämman
- att: Kretsen vidarebefordrar denna till distriktstämman
- att: Distriktstämman vidarebefordrar denna till Centerpartiets Riksstämman i Åre
- att: Riksstämman i Åre vidarebefordrar denna till Centerpartiets riksdagsgrupp

Motionär: Håkan Pearson
Krets: Nybro
Distrikt: Kalmar län

Kretsyttrande:

Motionssvar från kommunkretsens styrelse i Nybro angående skilda valdagar. Håkan Pearson, har lämnat en motion till Centerpartiets stämman i Åre med förslag om skilda valdagar för Riksdag och Kommunvalen. Han vill också ta bort spärren vid personval. Kommunkretsens styrelse tycker det är bra om vi på nytt får en debatt om skilda valdagar och hur personkryssen ska påverka valresultatet. Centerpartiet har tidigare haft inställningen att det borde vara skilda valdagar. Underhand har Centern bytt fot i frågan och anser i dag att vi inte ska ha skilda

valdagar. Vi tycker att de sakskälen kvarstår för att ha kvar nuvarande ordning. Under senare val har röstsplittringen ökat mellan de olika valen. Det visar att man inte behöver ha skilda valdagar för att man väljer olika partier i de olika valen. Det innebär att väljarna är medvetna och gynnar det parti som man tycker om i de olika valen. Centerpartiet i Nybro Kommun har t.ex. 65 procent fler väljare i kommunvalet 2010 än man hade i riksdagsvalet. Även om vi i stort gjorde ett dåligt val. Erfarenheterna från andra länder visar att valdeltagandet blir lägre i Kommunvalen med skilda valdagar. De har också en tendens att också bli riksdagsval. Därtill så blir det många val, i dag har vi ett samlat val men också val till EU-parlamentet och val till kyrkan. Ett val till tär på partiernas organisation. När det gäller personvalet så anser vi att man måste ha en spärr. Däremot så behöver den inte vara 5 procent. Om man tar bort spärren så blir det för lätt att driva en kampanj där man kan gå in i en beslutande församling med ett fåtal personröster. Som vi ser i dag är det få som klarar 5 procent av kandidaterna det brukar vara en till två i varje valkrets. Det är dock viktigt att bibehålla personsvalsinslaget det ger svar till partierna om man valt rätt personer till ledande poster. Styrelsen föreslår Kommunstyrelsen besluta, att avslå förslaget om skilda valdagar med de sakskäl vi anför, att avslå förslaget om att ta bort spärren för personval men bifalla en översyn där vi är positiva till att ha en lägre spärr än 5 procent, att överlämna motionen och motionssvaret till Centerdistriktet. Kretsstämman beslutade Att ställa sig bakom kretsstyrelsens förslag till yttrande

Distriktsyttrande:

Motionären tar upp viktiga delar i vallagen och föreslår förändringar. Frågan om skilda valdagar och borttagande av spärren för personval har länge diskuterats i Centerrörelsen. I stort delar distriktsstyrelsen de synpunkter som lämnas i yttrandet från Nybrokretsen. Med anledning av myndighetsschabbel i samband med det allmänna valet i september 2010 kommer nytt val att hållas till Örebro kommun och valet till Region Västra Götaland. Det innebär att valrörelserna kan komma att fullt ut fokuseras på de lokala och regionala frågorna. Det finns all anledning att noga utvärdera erfarenheterna som erhålls. Distriktsstyrelsen anser att personsvalsinslaget bör bibehållas och förstärkas. Däremot riskerar ett helt borttagande av spärrarna få de konsekvenser som kretsen för fram. Distriktsstyrelsen föreslår distriktsstämman besluta Att med tillstyrkan av yttrande från Nybrokretsen skicka motionen vidare till riksstämman i Åre

Nr: **5:23**

Sommartid en månad tidigare

För att utnyttja dagsljuset mer bör sommartid börja redan en månad innan vårdagjämningen liksom den nu slutar en månad efter höstdagjämningen. Det innebär också att sommartiden ökar från sju till åtta månader vilket ger bättre likformighet i kalendern. Detta system råder redan i USA. Europa kommer troligen att ansluta sig med tiden.

Med hänvisning till vad som ovan anförts föreslås partistämman besluta

- Att Centerpartiet verkar för att sommartid inför redan från månadsskiftet februari/mars varje år, företrädesvis vid samma datum som detta sker i USA och andra europeiska länder.
- Att Motionen sänds vidare till riksstämman.
- Att Motionen sänds till Centerpartiets riksdagsgrupp.

Motionär: Mats Flodin

Krets: Stockholm

Distrikt: Stockholm Stad

Kretsyttrande:

Motionären föreslår att sommartiden ska förlängas med en månad. Sommartid har funnits i Sverige sedan 1980. Syftet är att människor ska använda dygnets ljusa timmar i högre utsträckning. Inom EU börjar och slutar sommartid vid samma tidpunkt. Ett EU-direktiv reglerar vilka datum sommartid ska införas. Distriktsstyrelsen kan inte se på vilka sätt vardagsfriheten skulle öka för människorna med en förlängning av sommartiden. Beslut: Stämman beslutade i enlighet med distriktsstyrelsens förslag att avslå första att-satsen att bifalla andra och tredje att – satserna att sända motionen vidare till partistämman i Åre

Distriktsyttrande:

Motionären föreslår att sommartiden ska förlängas med en månad. Sommartid har funnits i Sverige sedan 1980. Syftet är att människor ska använda dygnets

Ljusa timmar i högre utsträckning. Inom EU börjar och slutar sommartid vid samma tidpunkt. Ett EU-direktiv reglerar vilka datum sommartid ska införas. Distriktsstyrelsen kan inte se på vilka sätt vardagsfriheten skulle öka för människorna med en förlängning av sommartiden. Beslut: Stämman beslutade i enlighet med distriktsstyrelsens förslag att avslå första att-satsen att bifalla andra och tredje att – satserna att sända motionen vidare till partistämman i Åre

Nr: 5:24 Telefonförsäljning

Många får idag påringningar av envisa försäljare. Man har en övertalningsförmåga som många går på. Ibland känns det som att man har metoder som inte är riktigt ärliga. Det borde finnas en ångervecka även för företagare när man fått avtalet i sin hand. Idag finns det ju en sådan när man som privatperson har köpt något av en telefonförsäljare.

Med hänvisning till vad som ovan anförts föreslås partistämman besluta

- att det införs en lag, som ger rätt till en underskrift innan man ingår avtal eller en ångervecka även för företagare vid mottaget avtal.

Motionär: Roland Cronholm

Krets: Uppvidinge

Distrikt: Kronoberg

Kretsyttrande:

Årsmötet delar motionärens oro över oseriösa metoder vid sk ”telefonförsäljning” och tror att det vore positivt med krav på underskrift eller ångervecka även vid telefonförsäljning till företagare. Årsmötet bifaller motionen och skickar motionen vidare till stämman i Åre.

Distriktsyttrande:

Nr: 5:25

Större rättsäkerhet vid telefonförsäljning till företagare

När telefonförsäljning sker till konsumenter har vederbörande en ångerperiod. Vid telefonförsäljning till företagare behövs endast ett "Ja" i telefon (ljudfil) och ett bindande avtal börjar gälla direkt. Ett sådant avtal kan gälla flera 10000-tals kr. Telefonförsäljarna är ofta skickliga och inte sällan vilseledande i sin argumentation. Detta har blivit ett gissel för många småföretagare. Flera företagare har trätt fram i pressen och även i TV Plus, där de berättade att de upplevt att de blivit lurade in i ett avtal. Det är dags att företagare får stärkt skydd vid telefonförsäljning.

Med hänvisning till vad som ovan anförts föreslås partistämman besluta

- Ångerperiod införs även vid försäljning till företagare. Företagarens underskrift krävs för att avtalet ska gälla.

Motionär: Alf Tagesson

Krets: Vetlanda

Distrikt: Jönköping

Kretsyttrande:

Centerpartiets kretsstämma i Vetlanda tillstyrkte motionen. Ingvar Andersson

Distriktsyttrande:

Motionären tar upp ett problem som drabbar i synnerhet mindre företagare som har en stressig situation. När man blir kontaktad av telefonförsäljare så är det inte alltid tydligt vad det är som gäller. Denna bransch har också en del oseriösa utövare som på ett förslaget sätt säljer avtal eller produkter som man som köpare sedan ångrar. Distriktstämman beslutade att bifalla motionen.

Nr: 5:26

Utredning och allmän debatt om alla dessa förpackningar.

Vi yrkar på en utredning och allmän debatt om alla dessa förpackningar där Centerpartiet intar en kritisk och ifrågasättande hållning genom att bli verksamma för att en utredning/undersökning/forskning kommer till stånd, som rör både befolkningens attityder till förpackningsindustrin och förpackningarnas effekter på vår hälsa och vår miljö samt på kostnadsläget när det gäller främst våra livsmedel. En översyn och anpassning av regelverket för förpackningsindustrin bör ingå eller ske i särskild ordning. Vi antar att förpackningarna fördyrar varorna med ibland till och med en högre kostnad än vad själva varan betingar. De är heller ingalunda miljövänliga. De är heller inte hanteringsvänliga utan i princip "inbrottsäkra" och kräver ofta verktyg som sax och kniv för att kunna öppnas. De måste utgöra ett påtagligt hinder för människor med nedsatt funktion i sina händer. Förpackningen upplevs ofta som en uppenbart onaturlig och onödig företeelse, och som tvingar oss att betala mycket mer än vi annars skulle behöva. Samtidigt fjärrmar den konsumenten från själva varan. Vi tvingas att köpa ett paket i stället för en vara. Det känns cyniskt och som om vi berövas något vi har rätt till, nämligen att få en uppfattning om det vi ska köpa – innan vi betalar. En okulärbesiktning är väl det minsta man kan begära om man ska betala för något!

Med hänvisning till vad som ovan anförts föreslås partistämman besluta

- Att en allmän debatt och utredning ang. hanteringen och användandet av förpackningar sker.
- Att denna motion skickas vidare till Centerpartiets distriktsorganisation för vidarebefordran till stämman i Åre 2011.

Motionär: Göran Larsson och Lisbeth B Åkerman

Krets: Centerpartiet i Kristinehamns kommun

Distrikt: Värmland

Kretsyttrande:

Behandlas vid Årsmöte med Centerpartiet i Kristinehamns kommun

Distriktsyttrande:
att tillstyrka motionen samt sända den vidare till partistämman.

Nr: **5:27**

Ändring av namnlagen

I ett modernt samhälle borde inte staten lägga sig i vilka namn familjer tar som efternamn. De enda gånger man från myndighetshåll eventuellt borde kunna sätta gränser för vilka efternamn som väljs är om namnet tveklöst skulle innebära problem för barn i familjen. Tyvärr sätter dagens namnlag orimliga begränsningar för familjer att välja sina egna efternamn. Lagen innebär till exempel att det idag inte är möjligt för Sveriges familjer med två vuxna att ta ett nytt gemensamt efternamn där både vuxnas existerande efternamn ingår. Vill ett par som heter Lind och Skog till exempel gärna kombinera sina namn och heta Lind-Skog är detta inte lagligt i dag. Och om de får barn kan barnet bara få antingen den ena eller den andra förälderns namn. Familjer som vill ha koppling till både förälders efternamn och släkter hindras. Men om man hittar på ett helt nytt namn utan koppling till föräldrarnas existerande namn går det bra att ta samma namn för hela familjen. Det måste i störst möjlig omfattning vara upp till människor själv att bestämma vad de ska heta och myndigheter bör ha så lite inflytande som möjligt i namnvalet.

Med hänvisning till vad som ovan anförts föreslås partistämman besluta

- Att Centerpartiet ska arbeta för att få en ny namnlag som syftar till att ge störst möjlig frihet till individer att själv välja sina namn.
- Att Centerpartiet ska arbeta för att göra det möjligt för ett par att fritt sammansätta sina existerande efternamn till ett nytt efternamn.

Motionär: Niels Paarup-Petersen

Krets: Malmö

Distrikt: Skåne

Nr: 5:28

Att erkänna och bejaka trofasta familjebildningar med fler än två personer i föräldra-, äktenskaps- och sambolagstiftningen

Trygga hem och familjer kan vara viktiga brunnar i människors liv till att våga växa och leva som människa i en snabbt föränderlig arbetsmarknad, att samtala vid och hämta kraft ur. De trofasta nära relationerna är särskilt viktiga för samhällets alla barn. Det är viktigt att samhället stödjer människor att få själva utforma, utveckla och vårda sina små, nära gemenskaper. Vi har länge sett antalet sätt att bygga och organisera familjelivet vidgas. Idag finns det många barn som känslomässigt upplever att de har mer än två föräldrar. Det är också så att vi idag lever med att människor bor och delar hushåll med fler än två. Svenska myndigheter och det allmänna ser inte dessa som familjer, eftersom vår föräldrade juridiska norm är att man endast kan vara upp till två personer i att dela ansvar för hushåll och barn. Begränsningar som tar sig uttryck t ex i Sambolagens 1 Kap 1 §, Äktenskapsbalkens 1 kap 1§ och Föräldrabalken 6 kap 2 §. Istället bör utgångspunkten vara att de människor som tillsammans vill och kan leva i ömsesidigt trofast stöd och omsorg om varandra, hem och barn skall stödjas att göra det.

Med hänvisning till vad som ovan anförts föreslås partistämman besluta

- att partiet skall verka för sambo-, föräldrar och äktenskapslagstiftning som utgår från att människor själva kan avgöra hur många de vill och kan leva i ömsesidigt trofast stöd och omsorg om varandra, hem och barn.

Motionär: Nicklas Sundberg
Krets: Umeå
Distrikt: Västerbotten

Nr: 5:29

Spelföretagen måste ta sitt ansvar

I mobiltelefonerna finns idag olika spel att köpa och många gånger provspelar man först en gång gratis varefter man sedan genom bara ett par klick kan köpa ett mobilspel för kanske 50 kronor. Inga koder behövs och ofta finns inga som helst spärrar. Du kan dessutom ladda ned samma spel gång på gång i mobilen och varje gång dras då 50 kronor från ditt kontantkort eller ditt abonnemang. Det finns också andra typer av lösningar via Internet med inloggning eller sms för att sedan med kod registrera ett spelköp. Det finns exempel på familjer som har fått räkningar på tiotusentals kronor till följd av något (minderårigt) barns spelande och lek. En anledning till detta är att det inte alls är tydligt för barnen att tjänsten kostar pengar. Inte sällan är det också komplicerat att överhuvudtaget få kontakt med företagen som är ansvariga för tjänsterna. Trots att avtal inte kan ingås av minderåriga kan det vara svårt att få rätt mot företagen i sådana här fall. Och att hänvisa föräldrar till att installera särskilda blockeringstjänster för att slippa detta är egentligen att lägga ansvaret på fel part.

Med hänvisning till vad som ovan anförts föreslås partistämman besluta

- Att Centerpartiet tar initiativ till samtal med aktörerna på marknaden för att minska möjligheterna för barn att på egen hand via telefon eller dator köpa tjänster
- Att motionen sänds till partistämman i Åre

Motionär: Gunilla Pettersson
Krets: Huddinge
Distrikt: Stockholms län

Kretsyttrande:
Bifall till motionen samt att Centerpartiet verkar för lagreglering på detta område.

Distriktsyttrande:
Avslag. Distriktsstyrelsen motivering: Barn under 18 år får inte ingå avtal utan föräldrars tillstånd. Du har alltid rätt att häva ett köp som barnet har gjort. Det är

ett ökande problem med barn som kan köpa alltmer med mobilen, som biljetter, godis eller annonsplatser. Det är dock till sist föräldrarna som har ansvar för hur deras barn agerar, även när det gäller hur de handskas med telefoner och datorer. Styrelsen anser inte heller att det finns förutsättningar för att detaljreglera inom detta område.

Nr: 5:30

Den förfelade ändringen av sjöfyllerilagstiftningen

Tilläggen till sjöfyllerilagen som trädde i kraft sommaren 2010 är förfelad och måste ändras. Den omfattar inte de situationer där de flesta olyckor och dödsfall inträffar. Samtidigt är den mycket svårtolkad, full av gråzoner och medför en omfattande rättsosäkerhet. Följden av detta är orimliga och oproportionerliga inskränkningar i människors legitima rörelsefrihet till sjöss. Ett onödigt krångel har uppkommit som faktiskt försvårar både rimligt socialt liv och utvecklingen av besöksnäring i Sveriges skärgårdssamhällen. Nyheten är att promillegränsen sänks från 1,0 till 0,2 promille. För yrkestrafik gäller annan lagstiftning så sjöfyllerilagen har i första hand bäring på fritidstrafik. Det kan tyckas rimligt att samma gräns gäller för trafikanter till sjöss som för bilister till lands och det är också så det argumenterats för den nya lagen. Men förhållandena i verkligheten är radikalt annorlunda. 0,2 promille är en gräns som är satt för att säkra att människor inte sätter sig bakom en bilratt innan de nyktrat till ordentligt. Det är rimligt eftersom biltrafik sker i mycket höga farter och med mycket små avståndsmarginaler vid möten. Båttrafik sker i betydligt lägre farter och säkerhetsavstånd på tiotals meter kan utan vidare hållas i de områden som inte omfattas av hastighetsrestriktioner under 22 km/h. För båttrafiken blir en 0,2 promillegräns en sakligt omotiverad karantänregel utan faktisk inverkan på sjösäkerheten. Ändå är sjöfyllerilagen till och med strängare än bestämmelserna för biltrafiken eftersom inte bara föraren utan även övriga medresenärer kan ges straffansvar om det kan göras troligt att de behövs för ”uppgifter av väsentlig betydelse för sjösäkerheten”. Dessa uppgifter kan omfatta allt från att biträda vid angöringen av båten till att läsa sjökort. Den vitt spridda osäkerheten om hur straffansvaret ska tolkas och vilket beteende som förväntas av lagstiftaren skapar obehag och olust bland både båtfolk och myndigheter. Att något egentligt behov av de genomförda lagändringarna inte finns avslöjas redan vid en granskning av de olyckor och dödsfall som sker till sjöss. Det absoluta flertalet personer, ca 90 procent, som omkommer till sjöss faller överbord från små rodd- eller motorbåtar i lugna vatten utan inblandning av annan trafik. Oftast ligger båten stilla. Absurt nog omfattas inte dessa situationer av den skärpta sjöfyllerilagen då båtarna är kortare än 10 meter eller har lägre maxhastighet än 15 knop. Enbart 3-4 dödsfall per år sker i samband med snabbgående motorbåtar. I de fall alkohol är inblandat rör det sig vanligen om alkoholnivåer över 1 promille som omfattades också av den gamla lagen. I stort sett inga trafikolyckor inträffar på segelbåtar längre än 10 meter. Sjöolyckorna har för övrigt minskat under det senaste decenniet som en följd av frivilliga beteendeförändringar. Den nya lagen har mycket låg legitimitet bland dem som

berörs, såväl bland fritidsbåtsägare som bland boende i Sveriges skärgårdar. Detta eftersom den inte är utformad efter sjö- och ölivets faktiska förhållanden utan från en abstrakt och okunnig analogi med vägtrafiken. Lagen har också fått hård kritik från ledande jurister och andra sakkunniga. Det nya tillägget till sjöfyllerilagen behöver skyndsamt ses över eller upphävas. Promillegränsen bör vara enhetlig oavsett båtstorlek och den bör fastställas efter de hastigheter och trafikförhållanden som råder till sjöss. Eftersom båttrafikens hastigheter är mycket lägre och trängseln i trafiken mycket mindre än till lands kan motsvarande trafiksäkerhet som till lands av allt att döma uppnås vid en högre promillegräns. I normalfallet bör enbart en person ha straffansvar. Att åtgärda den förfelade sjöfyllerilagen och ersätta den med sakligare och mer legitima bestämmelser är viktigt av respekt för de grupper som berörs. Lagstiftaren har ett särskilt ansvar när det gäller sakförhållanden som många människor kan ha lättvindliga uppfattningar om men som betydligt färre har sakkunskap om eller berörs av. Centerpartiet, som hämtar sin kraft ur decentraliseringstanken och underifrånperspektivet, borde ta särskilt allvarligt på detta ansvar. Det är lätt i Sverige att ha attityden att ”klart samma regler ska råda för festande rika båtägare som för oss vanliga bilister”. Men detta är en felaktig utgångspunkt. Bland de drabbade finns helt andra grupper: • Skärgårdsbor som redan har mer krångel och regler i sina liv än flertalet landboende kan drömma om, som nu får ännu svårare att planera sina hemresor från socialt samliv på andra öar. • Skärgårdskrogar som riskerar att få lägga ned för att besökare med båt inte vågar dricka måttliga mängder vin till maten. • Eller helt enkelt vanliga båtägare som vill förgylla middagen efter en härlig dag i segelbåten med vinet i fråga. Som ett decentraliserat parti bör vi i Centerpartiet vara mer uppmärksamma än andra på hur regler, krångel och byråkrati faktiskt hindrar människor från att uppnå spontan lycka och okomplicerade, autentiska livsupplevelser eller förverkliga idéer och konstruktiva livsstrategier. Vi borde därför ställa oss frågan om inte bevisbördan på ett tydligare sätt bör ligga hos dem som vill införa nya bestämmelser, hinder och regler, och inte hos dem som drabbas av reglerna. Att erkänna felet och göra om sjöfyllerilagen utifrån de verkliga förhållandena skulle vara ett viktigt steg i den riktningen.

Med hänvisning till vad som ovan anförts föreslås partistämman besluta

- Att Centerpartiet verkar för att ändringarna i sjöfyllerilagen avseende promillegränsen skyndsamt ses över och anpassas efter ö- och båtlivets verkliga förhållanden och hur de verkliga olycksriskerna ser ut.

- Att denna översyn medför att i normalfallet enbart en person har straffansvar som förare av fartyget i fråga.
- Att Centerpartiets grundinställning till nya regler bör vara restriktiv om det inte kan visas att reglerna har en tydlig nytta som är större än de hinder och olägenheter den nya regeln medför för de berörda.

Motionär: Gustav Andersson
Krets: Stockholm
Distrikt: Stockholms stad